

优衣库修改退货规则,线上订单不再支持线下退货

门店“近在眼前”,想退货却只能叫快递

专家建议,企业应平衡好消费者体验与成本管控的关系,双方共建和谐的市场环境

本报北京5月12日电 (记者刘小燕)“如果是4月30日之前在线上商城支付的订单,您可以把衣服拿过来,我试试能否退货。如果是5月1日之后的订单,就肯定不行了。”今日,北京市昌平区天通苑华联商厦优衣库门店内,郭丽芳咨询该店销售员得到关于退货新规的答复。

“五一”前夕,优衣库中国宣布调整线上订单至线下门店退货规则——5月1日起,仅门店自提/门店急送订单支持到线下门店退货(仅限购买时的自提/急送店铺)。其他线上订单不再支持到线下门店退货,仅支持退回线上指定地址。

已经习惯将线上订单送至线下门店退货的郭丽芳表示不理解,“打通全国范

围内线上线下的退货渠道,本是方便消费者的举措。取消之后,门店明确‘近在眼前’,想退货却只能叫快递;而且,官方旗舰店可能给予运费优惠,但在小程序和APP上退货,运费并不低。”她表示,未来可能会从官方旗舰店购买,或直接在线下门店购买。

不过,对于优衣库的退货新规则,也有习惯线下购物的消费者表示理解。“有时在线上购买某些品牌的服饰,收到货后发现包装盒上标注‘电商专供’,同款商品线上也比线下门店便宜。”李振刚向记者坦言。在他看来,新规则实施后,可以保证不同渠道购入的商品退回各自对应的供应链。

上海财经大学数字经济研究院副院长崔丽丽认为,消费者线上下单后退货到不同的门店,货物链路和库存增减比较复杂,也意味着品牌要有非常强大的进销存管理能力。同时,门店也要对非自身原因导致的退货额外付出运营成本。

实际上,退货行为带来的成本,已经让不少企业感受到压力,其中一些企业开始进行调整。

“服装行业社会分工越来越细,供应链、产业链也越来越成熟,品牌商家、生产企业、经销商在满足消费者需求的同时,都在经营过程中追求各自的利润空间。”华南农业大学艺术学院服装系教授范福军分析认为,服装行业要面对的一个现实问题是

消费者的退货自主权,品牌对退货规则做出调整,正是基于经营逻辑下权衡成本后的调控之举。

范福军认为,消费者对品牌退货规则调整的不适应,也应该得到充分理解。“消费者想买到合适的服饰,是一个朴素的愿望,会自然产生退换货等行为。”在他看来,服装生产企业和经销商除了要进行利益核算和成本管控,还要注重做好市场定位和产品展示,与消费者共建和谐的市场环境。

记者留意到,优衣库线下换货服务维持不变,消费者仍可至任意门店更换同款商品尺码或颜色,免费改裤长等增值服务持续开放。

北斗导航服务春耕



5月9日,在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗巴胡塔苏木伊和布拉格嘎查,农民驾驶北斗导航的拖拉机播种。

5月以来,内蒙古东部“粮仓”通辽市迎来多场接墒雨,带来充沛墒情。凭借天时地利的双重利好,在北斗导航等高科技的助力下,内蒙古通辽市大田春播按下“加速键”,近两万亩玉米迎来播种高峰期。据了解,2025年通辽市玉米播种面积达2000万亩,较上年增加18万亩。

新华社记者 连振 摄

配电设备穿上“防水铠甲”

可“沉浸式”运行48小时

据悉,放置于水池中的是南方电网首个10千伏水下运行电力设备展厅在南方电网深圳龙华供电局落成。展厅内,一个长8米、深3米的透明水池中,一组银灰色设备上亮起的指示灯在水中格外醒目,10千伏电力正源源不断地稳定输送至该局办公楼。

以往每年汛期及台风天气时,运维人员

主要依靠给位于建筑地下室的配电房增设防水挡板、放置防水沙袋等措施开展防涝工作。而该套防水浸中低压配电设备将有效解决挡板、沙袋等防汛物资不易搬运存储、使用寿命短、搭建耗时长等问题,降低防汛防涝成本。同时,在现有配电房使用该套设备还可节约近45%的配电房改造成本。

建造方面,该设备首创双隔舱、双面板密封微正压结构,通过采用增加半导体材料散热片、使用一体式焊接密封结构及预埋式一体浇筑等建造工艺,结合先进的密封技术和军工级航插连接,将设备防水等级由IPX4(防溅水)提升至IP68(防水浸),有效防止流水进入设备内部,使其在完全浸入水中的情况下,可持续带电运行至少48小时,有效应对沿海地区及低洼地带配电房易受潮、浸水等问题。

同时,通过集成在线监测功能,该套设备可实现供电线路开关远程操作,运维人员在调度室即可通过远程控制系统,操作浸于水中的设备,实现供电线路开关分合闸,规避传统设备在浸水情况下人为操作设备导致的触电风险。

我国牵头制定三项电气继电器国际标准

本报讯 (记者蒋菡)近日,由我国牵头制定的《电气继电器试验与测试 第6部分:触点电路电阻(或电压降)(IEC 63522-6)》、《电气继电器试验与测试 第35部分:耐清洗剂(IEC 63522-35)》、《电气继电器试验与测试 第36部分:着火危险(IEC 63522-36)》三项国际标准正式发布。

电气继电器作为现代自动化控制系统的核心元件,广泛应用于电力保护、工业设备、通信基站等领域,确保电路安全与稳定性,在高压、大电流场景(如电网、高铁)中,提供过载保护功能,防止设备损坏,对能源、交通等关键基础设施的运行安全至关重要。三项国际标准充分考虑了电气继电器的应用需求,明确了测试条件与测试程序,将成为全球制造商、用户及第三方检测机构进行性能评估的重要依据。

国内首款自研汽车铝板实现批量应用

本报讯 (通讯员李宁蒙 陈凯欣)近日,中国铝业集团高端制造股份有限公司自主研发的GB05汽车用铝板,获得由全国有色金属标准化技术委员会颁发的中国自主品牌证书,这是国内首个实现量产和装车应用的车身铝合金型号。

长期以来,我国汽车引擎盖和车门等覆盖件所用的铝合金板材采用美国和欧洲的材料牌号体系。随着国家标准《汽车对行人的碰撞保护》(GB 24550-2024)正式实施,汽车行人保护性能已从推荐性标准转变为强制性标准。在此背景下,研发团队开发出具有自主知识产权的GB05合金,具有更优异的行人保护性能,且易于循环回收。目前,该合金已在中国铝业集团高端制造股份有限公司下属的西南铝、中铝瑞闽实现了批量生产和供货,并获得国内和欧洲专利授权。

深江铁路磨刀门水道桥主塔封顶

本报讯 (记者刘静 通讯员李宁娜)5月11日,中国铁建大桥局深江铁路项目再传喜讯,项目控制性工程磨刀门水道桥#0主塔成功封顶。

深江铁路起自深圳西丽站,正线全长116公里,跨越珠江口,串联深圳、东莞、广州、中山和江门等大湾区5座中心城市。磨刀门主桥全长689.8米,主跨320米,跨越I级航道,高140米,采用全球首创的钢桁架-部分包覆混凝土组合梁斜拉桥结构,兼具钢梁轻量化与混凝土高稳定性优势。70#主塔于2024年3月开工,历时14个月,施工面临诸多挑战,水道通航等级高、水流速度急、船舶通行量大,作业空间有限,其中最大的难点在于高空作业风险管理、塔体垂直度精度控制以及大体积混凝土的防裂控温。

奔波在广州南站里的“全能替补”

今年“五一”假期,广州南站日均到发旅客70万人次,高峰时段每小时有4.5万名旅客到发;日均开行列车1012列,高峰时段每50秒接发一趟列车。

在大运力、大客流的双重压力下,车站检票口、站台等岗位的工作人员一上岗就得像陀螺一样忙得团团转。这时,便需要车站的“全能替补”出来解困。他们全程拿着对讲机,只要一听到呼叫,立马就会出现在需要的地方。他们补强力量,做好大客流乘降组织,临时顶替岗位上的工作人员,以便他们能腾出时间吃饭、上厕所等。

“做好‘替补’绝非易事。不仅要精通检票口、站台、服务台等各岗位的业务知识,还要具有快速反应和适应能力。”广州南站客运一车间副主任李妍对6名精挑细选的“全能替补”充满信心。

“思妮,B26检票口有两趟车准备同时作业,需要支援!”5月4日12时,广珠城际区域返程客流较大,25分钟内需要组织1600余名旅客进站乘车。听到同事的呼叫后,阳思妮一路小跑到检票口,立即进行宣传引导,告知旅客到达站台后注意辨认所乘坐的列车,随即又协助旅客进站乘车。

列车正点开出后,阳思妮返回值班主任室。途中,她看到一位老奶奶双手拉着两个小朋友,眼睛紧盯大屏幕,满脸疑惑。阳思妮上前询问,了解到老奶奶不清楚去珠海的检票口,查到车次后,阳思妮便带着她们到A20检票口候车,并一路护送她们到座位上。

这位瑶族铁路青年的“传承密码”

晨光熹微,粤港澳大湾区的钢铁动脉在薄雾中苏醒。6时整,笋岗站编组场内,一声清越的车钩撞击声刺破寂静。“挂好!”身着黄色防护服的25岁瑶族青年盘津良目光如炬,右手划出标准确认手势。

“小时候总听爷爷讲,瑶族工匠单手在悬崖峭壁上开凿隧道、架设桥梁的故事。”盘津良抚摸着手掌厚重的老茧,思绪飘回瑶寨。新中国成立初期,瑶族青壮年面对崇山峻岭的复杂地形,他们仅凭双手和简单工具,在悬崖峭壁上开凿隧道、架设桥梁。寒冬腊月,他们赤脚涉入刺骨的冰冷河水中搬运石料;盛夏酷暑,他们头顶草帽、肩挑重担,在崎岖山路上往返运送建材。

“这些故事不是传说,是刻在骨子里的秘密。”他说,少年时祖父用火塘灰在地面勾画的铁路走向,如今化作他笔记本上密密麻麻的调车技巧、线路特点、车钩连挂要领。一天凌晨2时17分,电话铃声从笋岗站调度室传来。站调通知,“一辆机车因系统突发故障,停在深圳站要道,后方客车列车即将到站,若不能及时处置,将会影响后续列车正常进站时间”。

盘津良和救援小组抵达深圳站时,因司机系统失灵导致不能自走行,他一边与司机确认操作细节,一边与调车长制定救援措施,他们决定以最快速度挂上故障机车,把它推进至备用股道。随后他们抵达故障机车,迅速调整车钩角度,保证能一次连挂上。日行近3万步的“全能替补”阳思妮拖着酸痛的腿终于回到了间休室。次日5时15分,她又要开始新一天的“替补”。(文教 秦国威)告

“哐当”清脆的车钩碰撞声响起,车钩成

功挂上,接着进行试风试验,“上闸、上闸好回风……”

“回风好推进!”盘津良紧盯着机车运行状态,每推进10米就检查一下是否走行正常。最终,在后续列车距深圳站仅800米时,故障机车成功转移至备用股道。“呜……”一阵火车的长鸣声,后续列车顺利进站,中间时间相差不到2分钟。

作为深圳铁路枢纽的“隐形心脏”,笋岗站日均办理调车作业200余钩次,承担着深圳地区80%以上的客车列车的编组、解体等任务。这里没有旅客候车室,却用45条股道编织着大湾区的交通命脉。白天,盘津良带领班组完成8列旅客列车的解编;深夜,他化身“铁路急诊医生”,处置各类突发故障。

这份使命感,源自3年前那个难眠的雨夜。盘津良在连挂新型重载车厢时连续3次失误。“怎么样,挂好没有?”对讲机里传来司机和调车长焦急的催促,让盘津良后背浸透冷汗。“不能给祖辈丢脸。”他掏出随身携带的“调车宝典”,仔细揣摩调车技巧、车钩连挂要领等。最终,他完成了连挂作业。两个月后,当他独立高效完成一次调车作业时,师傅拍着他肩膀笑道:“你小子有瑶家汉子的倔劲!”

“十车、五车、三车……”盘津良手持对讲机的指令声与车轮摩擦钢轨的轰鸣声交织,宛如一首激昂的《瑶族舞曲》。如今,他在每一次的调车作业中都能做到零事故、零晚点。(岳千琳 单晓琳)

5G信号多个A带来哪些新变化?